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Uso e scopo del Manuale
Use and purpose of the manual

Il presente manuale é stato realizzato per fornire le informazioni necessarie, a coloro che hanno
competenza, per agevolare I'utilizzo corretto dell'impianto elettrico.

Si prega di leggere attentamente il presente manuale prima di utilizzare I'imbarcazione e gli apparati di
bordo, al fine di evitare I'esposizione al rischio per persone e cose.

Il costruttore si riserva il diritto di apportare modifiche senza I'obbligo di fornire preventivamente alcuna
comunicazione.

This manual is aimed at providing the necessary information to those who have expertise, in
order to facilitate a proper use of the electrical system.

Please read this manual carefully before using the vessel and the equipment onboard, in order
to prevent putting the safety of people and things at risk.

The manufacturer reserves the right to make changes, without obligation to provide any
advance notice.

For issues related to
warranty, refer solely to
the information in the
document of sale, in

the section “warranty
conditions”.

In any case, remember
that the warranty becomes
invalid in case of:

® .

Per gli aspetti legati alla
garanzia, riferirsi solo ed
esclusivamente a quanto
riportato nel documento di
compravendita nella sezione
condizioni di garanzia.

In ogni caso si ricorda che
la garanzia perde la propria
validita in caso di:

m  manomissioni ed
installazioni di

tampering and
installation of

attrezzature/impianti non Attention equipment / facilities
autorizzate per iscritto un-authorized in writing
dal cantiere; by the yard;

m USO improprio m improper use of
dell'imbarcazione e dei the vessel and its
suoi componenti; components;

m cattiva manutenzione m poor maintenance
dell'imbarcazione e dei of the vessel and its
suoi componenti. components.

Si prega di conservare

The pictures in this manual
may differ from the vessel
in color and exterior
aspects, or in details
irrelevant for the purposes
of the described features.

Le fotografie contenute nel
presente manuale possono
differire dall'imbarcazione per
colori ed aspetti superficiali o
dettagli irrilevanti ai fini delle
funzionalita descritte.

®

Attention

Legenda dei simboli
Legend of symbols

Nel manuale saranno utilizzate delle etichette di sicurezza per segnalare rischi, fornire istruzioni o
indicare comportamenti di sicurezza.

Per evidenziare le parti di testo di rilevante importanza, o per indicare alcune specifiche importanti,
sono stati adottati alcuni simboli il cui significato viene descritto di seguito.

In the manual will be used security labels to warn about potential hazards, provide instructions
or suggest safety behaviors.

In order to highlight text portions of great importance, or to point out some important
specifications, some symbols have been adopted, whose meaning is described below.

Indica che esiste un grave
pericolo che potrebbe
mettere seriamente a rischio
la salute e la sicurezza delle
persone.

This indicates that there is
a serious danger that could
put the health and safety of
people at serious risk.

This indicates information
of particular technical
importance, that should
not be neglected.

Indica informazioni tecniche
di particolare importanza da
non trascurare.

SIS

Attention

This indicates an
exemplifying reference to
procedures for maneuver.

Indica un richiamo
esemplificativo a procedure
di manovra.

B

12

13

14

15

16

18

19

il manuale a bordo Please keep this manual Procedures
dell'imbarcazione in un luogo on board, in an easily
facilmente accessibile e accessible place, and
disponibile al momento del Attention available when needed.
bisogno.
FR impianti declina ogni FR lTpl;?I’]t" (fjlscalalms
responsabilita per danni ?ny lability o(; amages
a persone e a cose per do petrsons atz p_;rogerty
eventuali modifiche e/o m%edi?i:a';?ounsg’;zle/ or
manomissioni allimpianto Attention alterations to the electrical
elettrico non autorizzate. system.
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0 0
_ Caratterstiche generali Componenti principali e sorgenti di alimentazione |
General features Main components and power sources
Limpianto elettrico installato a bordo é stato progettato e realizzato da FR impianti nel rispetto delle Limpianto & costituito dai seguenti componenti principali:

—| |normative vigenti, sulla base dei seguenti criteri: The system consists of the following main components: —
2 m tutti i cablaggi, le giunzioni e tutte le protezioni a inizio linea, quali interruttori magnetotermici, ( W 2
] differenziali e fusibili sono stati posizionati sia all'interno che nei pannelli frontali dei vari quadri ° ° |

elettrici di bordo;
3| |= tutte le linee elettriche sono adeguatamente dimensionate, installate in canali e/o ispezionabili e 3
realizzate con cavi antifiamma posati all'interno di apposite guaine anch’esse antifiamma; tutte le
— s’_udd_ette linee risultano connesse ai quadri elettrici con morsettiere o connettori; Quadro elettrico di banchina ol 230V AC 50Hz shore —
= limpianto e sezionabile e protetto con interruttori [nagnetpterrplc[ e fusibili per ogni singola utenza o 230V CA 50Hz installato in electrical panel installed .
4 gruppi omogenei di utenze in modo da rendere pit semplice I'individuazione di eventuali guasti ed sala macchine, a poppa sul in the engine room, on the
| intervento. lato destro. right side astern. |
The electrical system installed on board has been designed and built by FR impianti in
5 compliance with the regulations in force, on the basis of the following criteria: © © 5
’ ' L J
| |m all wiring, connections and protections at the beginning of the power line, such as magneto- B
6 thermic switches, differential circuit breakers and fuses are placed both inside and on the 6
front panels of the various onboard electrical boards;
— | = all electrical lines are properly sized, installed in channels and /or readily serviceable, and —
; are manufactured with flame retardant cables laid in special flame retardant sheaths; all of ;
the above mentioned lines are connected to the electrical panels with terminal boards or
_ connectors; |
m the installation is disconnectable and protected with magneto-thermic switches and fuses
8 for each utility or homogeneous groups of utilities, in order to make it easier to find any fault 8
and to perform repairs.
9 Quadro elettrico generale k= 230V AC 50Hz main 9
230V CA 50Hz installato in electrical panel installed
| dinette marinai sulla paratia D] % n l.‘thett_:r;a':vbdllr;s;‘te 3":?,? B
stagna all'ingresso con la watertignt bu'kheac atthe | ||
10 sala macchine P entrance to the engine
] ) room. |
a
11 11
12 12
13 j 13
] Quadro plancia [
wheelhouse panel
14 14
15 Quadro elettrico plancia 24V z;’e‘{:gi?:amllhiilgloilrléialled 15
DC installato sotto la seduta der oh P S in th j
] della plancia di governo under the seat in the main B
helm station
16 16
17 17
18 18
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0
|
1
FRIDGE and/or SERVICES | ||
Inverter FRIGO e/o SERVIZI Inverter (OPT)"Mass 2
(OPT) "Mass 24/1500". 24/1500".
Installato in sala macchine Installed in the engine —
Quadro elettrico generale 24V DC main electrical sulla paratia stagna di destra room on the fwd right 3
24V CC installato in dinette panel installed in the crew ?'. pru_?. Alimenta I'eventuale watertight bulkhead. It
marinai sulla paratia stagna dinette on the watertight rigoritero cucina. supplies power to galley —
all'ingresso con la sala bulkhead at the entrance to fridge if there's.
g P
macchine. the engine room. 4
5
6
Carica batterie SERVIZI SgVICES battery Charger | |
“Mass 24/100-C". Installed in the engine 7
Installato in sala macchine g
. sulla paratia stagna di destra room on the fwd right [
s di prua 9 watertight bulkhead. It
: - A : recharges the SERVICE 8
Generatore Sinistro installato o . . Ricarica le Batterie SERVIZI. Batteries.
in sala macchine a poppa o it Port genset installed in the L
sinistra popp - (EH engine room left aft.

"Cummin Onan 19MDKDP".

"Cummin Onan 19MDKDP".

Generatore destro installato
in sala macchine a poppa
destra.

"Cummin Onan 19MDKDP".

STBD genset installed in
the engine room right aft.
"Cummin Onan 19MDKDP".

Carica batterie MOTORI
"Charge Master plus
24/20-C". Installato in sala
macchine sulla paratia
stagna di destra di prua.
Ricarica Batterie MOTORI.

ENGINES battery charger
"Charge Master plus
24/20-C".

Installed in the engine
room on the fwd right
watertight bulkhead.

It recharges the ENGINE
Batteries.

Carica batterie
GENERATORE SINISTRO
"Magic 24/12 - 20A".
Installato in sala macchine a
poppa sinistra, in prossimita

PORT GENSET battery
charger "Magic 24/12 -
20A".

Installed in the engine
room left aft, near the port

del generatore sinistro. genset.
Ricarica le batterie It recharges the Port
Generatore Sinistro. Genset battery
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Le principali tipologie di alimentazioni, risultano essere divise in Corrente Alternata (CA) e Corrente
Carica batterie STBD GENSET battery Continua (CC) e come meglio descritto nella tabella sottostante:
GENERATORE DESTRO charger "Magic 24/12 - The main types of power supplies, are divided into Alternating Current (AC) and Direct Current
"Magic 24/12 - 20A". 20A". (DC) and, as described in the following table:
Installato in sala macchine a Installed in the engine Tipologia Fonte Caratteristiche
poppa destra, in prossimita room right aft, near the Type Source Features
del generatore destro. STBD genset. - -
Ricarica le batterie It recharges the STBD Linea da banchina "230V 50Hz"
Generatore Destro. Genset battery SHORE line
Generatore Sinistro 230V AC 50Hz 1P+N+T
Corrente Alternata (CA) Port GENSET "165/83A"
p— 1 Alternate Current (AC) Generatore Destro 230V AC 50Hz 1P+N+T
Carica batterie ELICHE DI | % i BOW THRUSTER battery STBD GENSET "165/83A"
MANOVRA. | ENemasE charger. . Inverter frigo e/o servizi (OPT) 230V AC 50Hz
Tramite quadro stacca - Through Battery Switch Fridge and/or services Inverter (OPT) | "1500W"
batterie ! eon meusr zone | Panel - - —
L - Carica Batterie Servizi 24V DC
Services battery charger
. . N SERVICES Batteries: Carica Batterie Motori
Battefle_ SERVIZI: collegate connected in series. Engine battery charger 24vDC
in serie-parallelo, posizionate arallel. placed in the
al centro sul lato sinistro della T genter ¢,>rlw)the left side of Carica Batterie generatore destro 24V DC
sala macchine. the engine room. STBD Genset battery charger
; ; ing- Carica Batterie generatore sinistro
Batterie avviamento N ENGINE starter batteries: 24v DC
MOTORI: collegate in serie- connected in series- PORT Genset battery charger
parallelo, posizionate a prua T parallel, placed in the fwd Alternatore DX 24V DC
sul lato destro della sala on the right side of the Corrente Continua (CC) STBD Alternator
macchine engine room. Direct Current ( DC) Alternatore SX 24V DC
Batteria avviamento i Port GENSET starter PORT Alternator
GENERATORE SINISTRO: battery: Battery placed to ; ~
Batteria posizionata a sinistra T the left of the engine room, l%?)t;'\?"l"l-esl\#ggrgn%)i(ng)l(aattery 24V DC-360Ah
della sala macchine, e a and aft of the services Eatteris Serviz
oppa delle batterie servizi. batteries. atterie Servizi
gaFt)tZria avviamento Service's Battery 24vbe-640an
GENERATORE DESTRO: N g;rtBtgG_Eg;feTrStagggd Batteria Generatore 1 24V DC
Batteria posizionata a destra y: y place 1st GENSET Battery
della sala macchine. e a T on the right of the engine -
1S, . room below the genset. Batteria Generatore 2 24vDC
poppa delle batterie motori. 2nd GENSET Battery
La corrente elettrica & . .
: h The electric current is
E%r;cnogosa per il corpo dangerous to the human
o . body. = i
Non modificare né . . = The control and selection
danneggiare alcun circuito A Do "°It mo_dlfly or damage g cItI:)ntrOIIo et[a .se!cefezgtoned | . — . of the power sources is
elettrico. any electrical circuit. elle sorgenti si effettua da carried out from the 230V
; Danger Do not modify or damage fronte Quadro Elettrico 230V ;
Non danneggiare o g the electrical outlets and CA 50Hz installato in dinette —— S N — AC 50Hz electrical panel
modificare le prese elettriche the on-board switches marinai e da touch-panel mg gm installed in crew dinette
o gli interruttori di bordo. ’ (Naviop se resente?) e === and from the touch-panel
psep ) === et =S (Naviop if installed).
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€ segnalata sul Quadro
elettrico 230V CA 50Hz

is displayed on the 230V

I'intero impianto 230V CA
50Hz. Il Quadro elettrico

system. The Main 230V

0 1 2 3 6 8 9 0 | 11 | 12 | 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
il .. The enabling of the
L'abilitazione delle sorgenti: sources:
= GENERATORESN: n CEHORE SUPPLYY The Main 230V AC 50H
m  GENERATORE DS; m “STBD GENSET”: Il Quadro elettrico Generale / et _aml [ z
Ce==== 230V CA 50Hz gestisce eectrica’ pane;, manages
the entire 230V AC 50Hz
===

dalla rispettiva spia “PRESA
DI BANCHINA INSERITA",
“GENERATORE SN ON” e
“GENERATORE DS ON” dal
pannello sinottico in plancia
(solo per la presa di banchina
inserita).

AC 50Hz electrical panel
by the respective “SHORE
SUPPLY INSERTED”,
“PORT GENSET ON”

and “STBD GENSET ON”
control light, by synoptic
panel in wheelhouse (only
for shore supply inserted).

Sezione 230V CA 50Hz
230V CA 50Hz Section

Quadro elettrico Banchina
SHORE electrical panel

Il Quadro elettrico di
banchina 230V CA 50Hz &
installato in sala macchine,

a poppa sul lato destro. Il
Quadro elettrico banchina
alimenta e seziona la parte di
impianto elettrico proveniente
dalla presa banchina.

00—

—©

o—

—0O

The 230V AC 50Hz shore
electrical panel is installed
in the engine room, aft on
the right side. The shore
electrical panel sections
and supplies power to

the part of the electrical
system from the shore
outlet.

B-stop € un tripolo fase-
neutro-terra che genera una
corrente verso

il conduttore di terra di tipo
reattivo "anti-capacitivo"

in grado di compensare
parzialmente la corrente
differenziale capacitiva,
permettendo cosi di
aumentare il margine di
intervento rendendo

meno probabili, 0 spesso
eliminando, gli scatti
intempestivi degli
interruttori differenziali.
230VCA 50Hz

B-Stop is a line-neutral-
earth device that injects a
reactive "anticapacitive"
current on the ground wire
able to partially compensate
for the capacitive leakage
current of the TN single-
phase electrical

plant. It safely increases
the threshold margin of the
RCD in order to

avoid nuisance tripping

of residual current circuit
breakers.This

allows to avoid or greatly
reduce the unwanted
tripping of RCDs.

230VCA 50Hz

Quadro elettrico Generale 230V CA 50Hz
Main 230V AC 50Hz electrical panel

generale 230V CA 50Hz

¢ installato in dinette
marinai sulla paratia stagna
all'ingresso con la sala
macchine. Sul fronte quadro
sono installati gli interruttori
di protezione dei circuiti

con le relative indicazioni in
lingua inglese.

AC 50Hz electrical panel
is installed in the crew
dinette on the watertight
bulkhead at the entrance
to the engine room. On the
control panel are installed
the circuit protection
switches with the related
information in English
language.

Monitoraggio delle grandezze elettriche ALIMENTAZIONE RETE CA SERVIZI
Monitoring the SERVICES AC NET electrical quantities

Nella parte superiore sinistra
del quadro generale 230V
CA 50Hz ¢ installato uno
strumento analizzatore

delle grandezze elettriche
principali 230V CA
50Hz,"RETE CA SERVIZI",
della linea selezionata, Presa
di banchina o Generatore SN
o Generatore DS.

service eT

At the top left of the 230V
AC 50Hz main electrical
panel is installed the
analyzer for the 230V

AC 50Hz main electrical
quantities, "SERVICES
AC NET", of the selected
power line: Shore supply,
Port Genset or STBD
Genset.

Monitoraggio delle grandezze elettriche RETE CA ARIA CONDIZIONATA E CARICA BATTERIE

Monitoring the AIR CONDITI

ONING AND BATTERY CHARGERS AC NET electrical quantities

Nella parte superiore destra
del quadro generale 230V
CA 50Hz ¢é installato un
altro strumento analizzatore
delle grandezze elettriche
principali 230V CA
50Hz,"RETE CA ARIA
CONDIZIONATA E CARICA
BATTERIE", della linea
selezionata, Presa di
banchina o Generatore SN o
Generatore DS.

AR CONDITIONING & BATTERYCHARGERS NET

At the top left of the

230V AC 50Hz main
electrical panel is
installed the analyzer for
the 230V AC 50Hz main
electrical quantities, "AIR
CONDITIONING AC AND
BATERY CHARGERS NET",
of the selected power line:
Shore supply, Port Genset
or STBD Genset.

Abilitazioni delle sorgenti COMANDI RETE CA SERVIZI DI BORDO
Enabling the SERVICES AC COMMAND sources
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Dai 4 pulsanti installati nella
parte superiore sinistra del
quadro generale 230V CA
50Hz” € possibile selezionare
la sorgente di alimentazione
in CA dell’intera
imbarcazione.

(emer | (oo ] foomeme] [ =]

With the four buttons
installed on the left upper
part of the main 230V AC
50Hz electrical panel you
can select the AC power
source for the entire
vessel.

Il pulsante, “PRESA DI
BANCHINA”, abilita la
sorgente di alimentazione

in CA dellimbarcazione
tramite presa di banchina.
Quando ¢ disponibile tale
sorgente, la spia relativa,

al centro dei due misuratori
delle grandezze elettriche, si
accende.

La segnalazione e il
comando sono presenti
anche su touch-panel Naviop
(se presente).

AG POWER SUPPLY

[ ]=

(emer ] (e ] [pomem] =]

The button “SHORE
SUPPLY?” activates the
vessel AC power source
via shore socket.

When that source is
available, the related
control light, between the
two electric meters, glows.
The warning and control
are also on the Naviop
touch-panel (if installed).

Il pulsante “OFF” effettua il
distacco dalla rete. E sempre
obbligatorio passare dalla
condizione di RESET prima
di cambiare sorgente di
alimentazione.

N

The “OFF” button is

used to switch-off the
line. The RESET status is
always mandatory before
changing the power
source..

| pulsanti sotto

m  "GENERATORE SN”
m "GENERATORE DS",

abilitano la sorgente

di alimentazione in CA
dell'imbarcazione da
generatore. Quando &
disponibile tale sorgente,
la spia relativa, al centro
dei due misuratori delle
grandezze elettriche,

si accende. Una volta
selezionata la sorgente, si
illumina il relativo pulsante.

'SERVICES AC COMMAND

(e | (o ] [somam] [ = ]

The buttons below
m  “PORT GENSET”
m “STBD GENSET”

activate the vessel AC
power source via genset.
When that source is
available, the related
control light, between the
two electric meters, glows.
Once you select the power
source, the related button
glows.

Abilitazioni delle sorgenti COMANDI RETE CA ARIA CONDIZIONATA E CARICA BATTERIE
Enabling the AIR CONDITIONING AND BATTERY CHARGERS AC COMMAND sources

Dai 4 pulsanti installati nella
parte superiore destra del
quadro generale 230V CA
50Hz” & possibile selezionare
la sorgente di alimentazione
in CA dell'Aria Condizionata
e Carica Batterie.

AIR CONDITIONING & BATTERYCHARGERS AC COMMAND

With the four buttons
installed on the right upper
part of the main 230V

AC 50Hz electrical panel
you can select the AC air
conditioning and Battery
Chargers power source.

Il pulsante “OFF” effettua il
distacco dalla rete. E sempre
obbligatorio passare dalla
condizione di RESET prima
di cambiare sorgente di
alimentazione.

The “OFF” button is
used to switch-off the
line. The RESET status is
always mandatory before
changing the power
source..

Il pulsante, “PRESA DI
BANCHINA”, abilita la
sorgente di alimentazione
in CA dell'aria condizionata
e carica batterie tramite
presa di banchina. Quando
e disponibile tale sorgente,
la spia relativa, al centro
dei due misuratori delle
grandezze elettriche, si
accende.

APOWERsUPRLY

LT
an

AIR CONDITIONING & BATTERYCHARGERS AC COMMAND

The button “ SHORE
SUPPLY?” activates the

AC air conditioning and
battery chargers power
source shore socket. When
that source is available,

the related control light,
between the two electric
meters, glows.

| pulsantl sotto (vedi foto)

m  “GENERATORE SN’
m  "GENERATORE DS",

abilitano la sorgente di
alimentazione in CA dell'aria
condizionata e carica batterie
da generatore. Quando &
disponibile tale sorgente,

la spia relativa, al centro

dei due misuratori delle
grandezze elettriche, si
accende.

The buttons below (see
picture)

m  “PORT GENSET”
m  “STBD GENSET”

activate the air
conditioning and battery
charger AC power source
via genset. When that
source is available, the
related control light,
between the two electric
meters, glows.
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Sezione 230V CA 50Hz Quadro elettrico

230V AC 50Hz Section of the Electrical Panel

Inverter frigo e/o servizi (OPT)
Fridge Inverter (OPT)

Linterruttore “GENERALE
SERVIZI”, costituito da un
interruttore magnetotermico
differenziale, & a protezione
e sezionamento generale
delle utenze, denominate
“UTENZE DA GENERALE
SERVIZI”.

The "SERVICES MAIN
SWITCH" switch,
consisting of a differential
magneto-thermic switch,
is aimed at sectioning and
protecting the utilities
referred to as "USERS
FROM SERVICES LINE".

1] F £ RREEEEECOCD
]

Ogni utenza “UTENZE DA
GENERALE SERVIZI”,

€ protetta elettricamente
da un proprio interruttore
magnetotermico.

Each "USERS FROM
SERVICES LINE", is
electrically protected by
its own magneto-thermic
switch.

Le utenze “SERVIZI DA

ED] (G cmEC =]

INVERTER” possono
essere alimentate dalla linea
“LINEA SERVIZI 230V 50
HZ” oppure da INVERTER
SERVIZI. (OPT)

=
SR

The utilities “INVERTER
SERVICES” can be
powered by the “230V
50HZ SERVICE LINE” or by
“SERVICES INVERTER”.
(OPT)

Inverter frigo e/o servizi,
alimenta l'utenza "frigo e/o
servizi"

E' installato in sala macchine
sulla paratia stagna di destra
di prua.

Fridge and/or services
Inverter, supplies power to
fridge and/or services.

It is in the engine room on
the fwd right watertight
bulkhead.

Protezione uscita Inverter frigo e/o servizi (OPT)

Fridge and/or services inverter output protection (OPT)
= x

A protezione dell’'uscita
dell'inverter, & installato un
quadro elettrico denominato
“QUADRO INVERTER”.

The electrical panel
referred to as “INVERTER
PANEL?” is installed in
order to protect the output
of inverter.

Nel Quadro Inverter &
installato n. 1 interruttore
magnetotermico differenziale
a protezione dell’uscita

In the Inverter Panel is
installed n. 1 differential
magneto-thermic switche
to protect Inverter output.

18

19

Quadro elettrico alimentato e e AL dallinverter.
d : P Following Power Supply:
alle seguenti tensioni:
230V AG d 230v Ac By 1st Genset -
a generatore 1 230v Ac Bv 2nd G t
230V AC da tore 2 V/aC By 2nd Lense
generatore
: 230v Ac By Shore Supply

230V AC da presa banchina :

. e 230v By Service Inverter.
230V da inverter servizi ;

e Before Removing The Front

per effettuare manutenzione; Danger L

: . ; Panel For Servicing,Stop The
arrestare i gruppi elettrogeni, ;

: Gensets And Disconnect The
scollegare le prese di Shore Supply And Inverter.
banchina e inverter. PPy ’
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Sezione 24V CC Comandi Pompe di Sentina
24V DC Section Bilge Pump Control panel
Quadro elettrico generale 24V CC
Main 24V DC electrical panel
—_— | comandi delle pompe di .
: ald ; The bilge pump control
sentina, sono posizionati a panel ig oﬁ thepleft side
sinistra del quadro elettrico OF the main panel 24V CC
principale 24V CC. p ’
. The 24V DC electrical panel
Il Quadro elettrico 24V L .
CC, & installato in dinette is installed in the crew Comando Pompa Acque Grigie
marinai sulla paratia stagna dinette on the watertight Grey Water Pump Control panel
allingresso con la sala bulkhead at the entrance
macchine. Sul fronte quadro to the 7ngmel room. O"”th; QAC]
sono installati gli interruttori control panel are installe :
di protezione dei circuiti = ;’;‘;gg‘;‘gw‘;{ﬁﬁ?ﬁ;’,’ated Il comando della pompa '-----ﬁ
con le relative indicazioni in o information in English acque grigie sono posizionati The water pump control
lingua inglese. language. nella parte centrale del panel is on the center
quadro elettrico principale of the main panel 24V CC.
24v ce w ﬁ ﬁ
Comando Pompa Acque Nere
Sewage Pump Control panel
Monitoraggio delle tensioni delle batterie motori e servizi p
Monitoring the voltage of engine and services batteries Il comando della pompa Le) (=] |a The sewage pump control
acque nere, € posizionato a —————— avoosses panel is on the right of
Nella parte superiore del In the upper part of the destra dei comandi pompe di the bilge pump.
quadro elettrico 24V CC sono 24V DC electrical panel are sentina. Next to the control panel
installati tre misuratori delle s Jp— o installed three electrical A fianco al comando, sono are: ’
grandezze elettriche; | MELET}$ | /o638 | meters; presenti: . orange control light for
= L . spia arancio per “CASSA “HALF TANK”
m  Tensione batterie servizi . ‘Eoeﬁ‘;'cg s battery ?Pi\;_fossa er “CASSA red control light for
= Tensione batterie motori Bt watt it pia rossap “FULL TANK”.
m  Consumo utenze 24V CC - ngine battery voitage FULL.
m 24V DC consumption
Comandi pompe
Pumps command
Comandi pompe da utlizzare
; ! : Pumps controls to be used
A o oot s
quadro elettrico 24V CC ] ] The control panel to enable robrietario Refer to owner's manual.
vi sono i comandi per bilge pumps, sewage prop : Danger
I'abilitazione delle pompe di . i@@ 8- gzmgz ?Snggziytg:f;
;gmg‘:é %g?ggr?gigue nere e o == the 24V DC electrical panel.
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Sistemi di sicurezza 24V CC
24V DC Safety system

Sezione a 24V CC Quadro Elettrico

24V DC electrical panel section

Lo "STACCA BATTERIE
SISTEMI DI SICUREZZA
E SISTEMA IDRAULICO"
€ di tipo meccanico e serve
a connettere/disconnettere
le varie utenze denominate
"DIRETTI BATTERIE
SERVIZI" .

=
&

The “24V SAFETY SYSTEM
- HYDRAULIC SYSTEM
BATTERY SWITCH” is
mechanic and used to
connect/disconnect the
utilities referred to as
“DIRECT TO SERVICES
BATTERY”.

Lo STACCABATTERIE
SISTEMI DI SICUREZZA E
SISTEMA IDRAULICO deve
essere disinserito solo in
caso di cortocircuito

A

Danger

The “24V SAFETY
SYSTEMS - HYDRAULIC
SYSTEM BATTERY
SWITCH” must be
disconnected only in case
of short circuit.

Le utenze denominate
"DIRETTI BATTERIE
SERVIZI" sono protette
elettricamente singolarmente
da interuttori magnetotermici
installati nel quando elettrico
24V CC.

The utilities referred to

as “DIRECT TO SERVICE
BATTERY” are electrically
and individually protected
by magneto-thermic
switches installed on the
24V CC.

Le utenze denominate
"SISTEMI DI SICUREZZA
24V CC" devono essere
lasciate sempre inserite.

A

Danger

The utilities referred to as
“24V DC SAFETY SYSTEM”
must always be ON.

Nel quadro elettrico sono
installati gli interruttori e
comandi delle varie utenze a
24V CC.

Le utenze sono divise in base
all’alimentazione in:

m  Servizi 24V CC da stacca
batterie servizi;

m Alimentazione da APS
Motori;

m Utenze motori 24V CC da
stacca batterie motori.

In the electrical panel are
installed the switches and
controls for the various
24V DC utilities. The
utilities, according to the
power supply, are divided
into:

m 24V DC Services from
battery switch;

m  APS supply engines;

m 24V DC loads from
engines battery switch.

Quadro Stacca batterie
Battery Switch Panel

Il QUADRO STACCA
BATTERIE, ¢ installato in
sala macchine a destra della
paratia di prua.

All'interno vi sono gli stacca
batterie e i fusibili a protezione
delle linee principali.

| singoli stacca batterie
connettono i gruppi di batterie
servizi e batterie motori ai
rispettivi carichi. Lo stacca
batterie parallelo mette in
collegamento la linea batterie
servizi e la linea batterie
motori. Il comando di ogni
singolo stacca batterie si

puo fare meccanicamente
dai rispettivi pulsanti nella
parte laterale del quadro o
con comando elettrico da
pannellino in pozzetto.

The BATTERY SWITCH
PANEL is installed in the
engine room at the right

of the forward bulkhead.
Inside are the battery
switches and the fuses to
protect the main lines.
Each battery switch
connects the services
battery packs and the
engine batteries to the
respective loads.

The parallel battery switch
connects the services
battery line and the engines
battery line. Each single
battery switch can be
mechanically controlled by
the respective button on
the side of the panel or with
electric control by cockpit
panel.

Commessa

FR impianti

768 PERSEO SUPER

Scafo n®

33

CANTIERI L

LA SPEZIA (SP)
ATERMINI DI LEGGE E' VIETATA LA RIPRODUZIONE ANCHE PARZIALE DI QUESTO DISEGNO SALVO
BENESTARE SCRITTO DI FERRETTIGROUP S.P.A.

ACCORDING TO LAW IT IS FORBIDDEN ANY PARTIAL OR TOTAL REPRODUCTION OF THIS DRAWING
EXCEPT ON WRITTEN APPROVAL OF FERRETTIGROUP S.P.A.

Data

13 giugno 2024 | Capitolo 2

Disegnatore

Sezione

Electricalsystem

Mercato

Eu

File: INTRODUZIONE SUPER PERSEO_EU

Visto

FR impianti

Approvato

Foglio n®
(sheet ) 10

FR impianti

6 7

9

10 1" 12 13

19

20

21

22

23

24 25 26 | 27 |

28



0 1 2 3 5 6 7 8 9 10 11 12 13 | 14 | 15 | 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
0 0
Parallelo |
o These mechanical buttons Parallel
1 Questi i pulsanti meccanici used to control the battery The PARALLEL batter 1
4 h . - ; y
per il comando degli stacca SERVICES switches on the panel side Lo stacca batterie ) :
—{ | batterie a lato quadro (dall'alto E (from top to botton), and PARALLELO, consente di s:’g‘;,’:; ‘l)/gms;%%zm;;o —
verso il basso), e sono: are: effettuare il parallelo tra i p .
2 ' ' ) due gruppi batterie, Batterie battery packs, Services 2
E grupp c I 2 Batteries and Engine
] m  STACCA BATTERIE m SERVICES BATTERY Servizi e Batterie Motori. Batteries. |
SERVIZI, BREAKER; In COHd!ZI(éI_’II di Emergedn_za In conditions of Emergency
3 s PARALLELO; NS m  PARALLEL BATTERY (esempio di un gruppo di (example of battery pack 3
= STACCA BATTERIE E BREAKER; batterie in avaria) & pertanto failure) is therefore possible
] MOTORI. n ENGINES BATTERY possibile alimentare entrambe to supply power to both L
4 BREAKER; It?altltr:aerieeda un solo gruppo lines by a single battery 4
’ pack.
6 Il pannellino con i comandi —— The 6
s : . panel mounted battery
N glfﬁ;‘;‘gl'lgﬁ)g#eﬁtgggie?fgtﬁgﬁa switch is installed down to Fusibile Batterie Servizi |
discesa cabina equipaggio. smmeroen the crew cabin. Services Battery Fuse
7 7
8 8
| | Alcuni fusibili installati allinterno del Quadro Stacca Batterie sono i seguenti: I fusibil o della | ™ i f fth B
9 p - - ) usibile generale della linea e main fuse of the 9
Some of the fuses Installed In the Battery Switch Panel are: servizi & installato in un box a / = services line is installed in a
— poppa sulla murata di sinistra. % box on the AFT left wall. —
” u gerw:ce gal;t;ery charger |/ VJ o
. . . m Service Batteries v
| gg{tlg?i eb‘gtetrevri'; servizl = Main switchboard power N ¢ n
: : supply it
al 1™ ékjrgemtgzmne Q.E.P m Engine main S.B.supply { »
=  Motore DX " gtbc;l’:gng!'ne ?
—] m  Port Engine —
= Motore SX m Port alternator
2 | ™ ﬁ:terna:ore 8;(( m Stbd alternator 12
N - ternatore DA m Inverter power supply |
m  Alimentazione inverter = Wheelhouse panel
o |3 AmEErEas )
R m  Main S.B. Services
] power supply L
14 14
15 15
16 16
17 17
18 18
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0
Scatole Installate in Sala Motori |
Boxes installed in the Engine Room
"Box 1" Box giunzione tender/spiaggetta J. box lift platform/ tender winch 1

Box 2 Box giunzione luci sub 24V Junction box sub light 24V La batteria & sezionabile The battery can be -
"Box 4" Box stacca batterie generatore sx Port genset battery switch in loco per mezzo di sectioned on site by means )
"Box 5" Box stacca batterie generatore dx Stbd genset battery switch apposito stacca batteria ofa SUitabI_e GENSET

GENERATORE. battery switch. —
"Box 6" Box Tonneggio DX STBD capstan box
"Box 7" Box Tonneggio SX PORT capstan box 3
"Box 8" Box verricello tender Tender winch box —
"Box 9" Box fusibile alternatore SX/DX PORT/STBD alternator fuse box 4
- - - . Generatore DS

Box 10 Box 24V seakeeper/p. sentina Seakeeper/bilge pump 24V box STBD Genset |
"Box 11" box fusibile batterie servizi Services battery fuse box
"Box 12" Box conduttori Negativi Negative conductor box . 5
"Box 13" Box giunzione luci garage 24V Junction box garage light 24V X S 3 B
" " — —— : Il gruppo elettrogeno BN The STBD genset is

Box 14 Box giunzione presa di banchina Junction box shore power (generatore) DS ¢ installato iy installed in the engine room 6
- - in sala macchine a poppa u i 9

Box 15 Box seakeeper Seakeeper box sinistra o ok left aft. |

. : " g "Cummin Onan"

Generatori Cummin Onan". .:/. .

Gensets : !
Generatore SN —
GoiiGensel Stacca batterie Generatore DS e Batterie Generatore DS 8

STBD Genset Battery Switch and STBD Genset batteries |
Il gruppo elettrogeno La batteria di avviamento del The STBD Genset starting 9
(generatore) sinistro & The port genset is installed Generatore DS, ¢ installata battery is installed in the =
installato in sala macchine a in the engine room left aft. in sala macchine a fianco del engine room next to the
poppa sinistra . gruppo elettrogeno. genset. 10
La batteria di avviamento del The STBD Genset starting
Generatore DS € mantenuta battery is kept charged .
in carica dall’alternatore dello by the alternator of the "
stesso gruppo elettrogeno o same genset or by 24V/12V
Stacca batterie Generatore SN e Batterie Generatore SN da carica batterie dedicato dedicated battery charger |
Port Genset Battery Switch and Port Genset batteries 24V/12V (optional). (optional).
12
La batteria di avviamento del The Port Genset starting [
Generatore SN, ¢ installata battery is installed in the 13
in sala macchine a fianco del engine room next to the
gruppo elettrogeno. genset. |
La batteria di avviamento del The Port Genset starting L . .
generatore SN & mantenuta battery is kept charged 'Lal batteria & sezmggabne The patttzry can b‘;) 14
in carica dall’alternatore dello by the alternator of the In loco per mezzo i s?ctlon_e ?" SEI?I é;_neans
stesso gruppo elettrogeno o same genset or by 24V/12V apposito stacca batteria of a suitable GENS —
da carica batterie dedicato dedicated battery charger GENERATORE. battery switch.
24V/12V (optional). (optional). 15
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0 0
| | Abilitazione sorgente di Alimentazione Generatore Per il corretto utilizzo del |
Enabling the Genset Power Source gruppo elettrogeno e per For the proper use of
1 tutte le prescrizioni relative the genset and for all the 1
alla sua manutenzione, provisions concerning its
— consultare attentamente lo ” maintenance, please read —
specifico manuale della casa Attention carefully the user guide.
2 costruttrice. 2
I comando Start/Stop del The genset can be Started Aro planci
—|| | generatore si pud azionare da or Stopped by 230V AC - 50 Quadro plancia : —
5| |fronte Quadro 230V CA - 50 Hz front panel in the engine Wheelhouse electrical panel s
Hz in sala macchine. room. Il quadro elettrico plancia
] 9 P ; The wheelhous electrical -
installato sotto la seduta della I installed in th .
ostazione di comando M.D panel, Instajlec in the main
4 PO e deck helm station under the 4
alimenta le utenze as
; seat, supply the 24V utility
| 24\ come tergi, radar, hard like wi dar. hard t |
top, luci di navigazione Ike wipers, radar, hara top,
5 ’ navigation lights... 5
prima di aprire disconnettere Before opening disconnect
6 ; “ rorommarm - tutte le alimentazioni: all the power sources: 6
La spia verde “Generatore ; o P ; .
on” §| centro dei due The green control light generatori/linea da terra. generators/grounding line.
- h : “Genset on”, center to the [
misuratori delle grandezze analyzer. alows when the
7 elettriche, indica che il R ensyet is gvailable to the 7
generatore ¢ disponibile per %ne
— |larete. = ) —
8 8
9 Avviato il generatore, premere S P — ; 9
i pulsanteg“Generatorg“ R Once the genset is started,
— |dei® press the “genset” button —
10 | SERVIZI DI BORDO", = =) ==l =) ===l =) COMMAND”". 10
11 j 11
12 12
13 13
Il generatore puod raggiungere
— | alte temperature: evitare di Ic;;h%zrr:qs;égitz;;e;c:mid —
14 é%cncz[t?i%géaeﬂ?are in contatto touching it or prevent it 14
: : ; from coming into contact
] glr%r;ertmléovere il suo involucro A with other objects. Do |
15| | | fluidi all'interno del gruppo not _rem(;_\’;e I;Is %rote_c;}t)lye 15
elettrogeno raggiungono Danger c;';rsmg. e u:hshv_wh n d
—| | elevate temperature di the genset rear;‘j 9 rateh —
esercizio: non toccarli, ingerirli temperatures: ,;’ not touch,
18]l | o travasarli. ingest or pour them. 16
17 17
18 18
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Procedure
Procedures

Alimentazione da Banchina
SHORE Power Supply

La presa di banchina installata a poppa sugli scalini di destra, ed ha le seguenti caratteristiche tecniche:
"230V 50Hz 63A 2P+T".

Il cavo tra la presa di banchina ed il “QUADRO DI BANCHINA", & di formazione

2x(1x35 mmaq.)+T.

Lalimentazione dalla banchina alla presa di banchina dell'imbarcazione, avviene tramite cavo multipolare
denominato “CAVO DI BANCHINA", (fornito dal cantiere), con una spina in un estremo ed una presa
nell’altro estremo.

The SHORE OUTLET, installed on the right steps astern, has the following technical specifications:
"230V 50Hz 63A 2P+T".

The vessel SHORE OUTLET and the “SHORE PANEL” are connected by a cable of 2x(1x35
mmgq.)+T.

The SHORE power supply is carried out by a multicore cable (provided by the yard), referred to as
“SHORE CABLE”, with a plug on one end and a plug on the other end.

m PROCEDURA:

1. Verificare che la posizione degli interruttori installati nel “QUADRO BANCHINA” di cui ai precedenti

paragrafi siano in posizione OFF;

Verificare che la posizione degli interruttori installati nel “QUADRO GENERALE 230V CA 50Hz” di cui

ai precedenti paragrafi siano in posizione OFF;

Verificare che la posizione dell’interruttore installato in BANCHINA sia in posizione OFF;

Inserire il CAVO DI BANCHINA (fornito dal cantiere) prima alla presa di banchina dellimbarcazione e

sucessivamente alla banchina;

Mettere in posizione ON il relativo Interruttore di Banchina, ricordandosi di verificare sempre che il

cavo, non possa andare in trazione in seguito a variazioni di marea, spostamenti dell'imbarcazione, o

che il cavo non possa essere danneggiato per schiacciamento ed inoltre che il cavo non sia a contatto

con l'acqua, ecc.

6. Alla chiusura dell'interruttore ALIMENTAZIONE QUADRO ELETTRICO PRINCIPALE installato nel
QUADRO BANCHINA si accendera la spia verde “PRESA DI BANCHINA” sulla parte alta centrale del
Quadro Generale 230V CA 50Hz;

7. Premere il pulsante di abilitazione installato nel Quadro Generale 230V CA 50Hz, "PRESA DI
BANCHINA, sotto lo strumento multifunzione in alto a sinistra del "Quadro 230V CA 50Hz", verificare
sullo strumento multifunzione RETE CA SERVIZI del “Quadro 230V CA 50Hz” di cui ai precedenti
paragrafi, il valore della tensione presente a bordo. Se tale valore € compreso tra 210V e 240V,
portare gli interruttori di cui ai precedenti punti 1, 2 e 3 in posizione ON; in caso contrario mettere su
OFF gli interruttori richiamati precedentemente, sucessivamente scollegare immediatamente la spina
dell'imbarcazione e contattare il servizio di competenza per la banchina.

o keDN

m PROCEDURE

Check that the switches installed in the “SHORE PANEL” mentioned in the previous

paragraphs, are OFF;

Check that the switches installed in the “230V AC 50Hz MAIN PANEL” mentioned in the

previous paragraphs, are OFF;

Check that the switch installed in SHORE is OFF;

Plug-in the SHORE CABLE (provided by the shipyard) first to the vessel shore socket and then

to the shore socket;

The related shore switch must be ON, remember to always check that the cable is not in

traction due to tide variations and movements of the vessel, or that the cable is not damaged

for to crushing, and also that the cable is not in contact with water etc.;

6. Once the switch SHORE SOCKET MAIN BREAKER installed in the “SHORE PANEL” is OFF,
a green light “Shore supply” will have to glow on the middle upper part of the Main 230V AC
50Hz electrical panel;

7. Press the activation switch installed in the 230V AC 50Hz Main Panel “SHORE SUPPLY”,

next to the multipurpose instrument in the upper left part of the “230V AC 50Hz Panel”,

check on the multipurpose instrument of the “230V AC 50Hz Panel”, mentioned in the

above paragraphs, the value of the voltage onboard. If this value is between 210V and 240V,

the switches mentioned at previous points 1,2 and 3 must be ON; otherwise, the switches

mentioned above must be OFF; then immediately disconnect the vessel plug and contact the
staff in charge of the pier.

o R M

Limpianto elettrico di bordo &
stato progettato e realizzato
per funzionare con una
presa di banchina avente le
caratteristiche di cui sopra:
230V CA 50Hz.

Se per qualsiasi motivo, tale
standard non viene rispettato,
la FR impianti declina
qualunque responsabilita

per qualsiasi genere di

The onboard wiring was
designed to operate with
an SHORE OUTLET, having
the above mentioned
specifications: 230V AC
50Hz — 50Hz.

If for any reason this
standard is not met, FR
impianti accepts no liability
for any malfunctioning or

A

malfunzionamento o danno. damage.
In presenza di altre Danger If the electrical features of
caratteristiche elettriche, your SHORE OUTLET are

different from the above
mentioned, please contact
the customer service
indicated by the yard before
plugging in.

diverse da quelle sopra citate,
della vostra presa di banchina,
si prega di contattare il
servizio assistenza indicato
dal cantiere prima di inserire
la spina.

- X . 13
La balneazione in prossimita P P
di imbarcazioni alimentate Bathing in close proximity -
h to vessels powered by
attraverso la banchina :
e SHORE supply poses a risk
comporta un rischio di shock of electric shock 14
elettrico. Danger .
15
16
17
18
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0 0
__|| [Alimentazione da Generatore Il generatore puo raggiungere The genset can reach |
Power supply from Genset alte temperature: evitare high temperatures: avoid
1 di toccare o di andare in touching it or prevent it 1
contatto con altri oggetti. Non from coming into contact
—] rimuovere il suo involucro with other objects. Do —
PROCEDURA: protettivo. | fluidi allinterno not remove its protective
2 m del gruppo elettrogeno Danger casing. The fluids within 2
] raggiungono elevate the genset reach high rated |
temperature di esercizio: non temperatures: do not touch,
3 1. Verificare che la posizione dello stacca batterie generatore di cui ai precedenti paragrafi sia in toccarli, ingerirli o travasarli. ingest or pour them. 3
posizione OFF; . o
— |2. E)/ae:ggcr:rfciescizg?nla;)ggisziiziggeo?\?ll’interruttore installato a bordo del generatore di cui ai precedenti grer'Lgoglrgtt{[%;glrl]zng gg.lr For the proper use of —
4| |3. Premere il pulsante centrale “OFF” dei “COMANDI RETE CA SERVIZI” installato nel Quadro eletirico tutte le prescrizion relative @ e e eorame s | ¢
— Generals; 230V CA E)er disinserire la linea da Ba}’nchina; . consultare attentamen{e lo £ maintenance, please read -
4. Ruqta_lre il feﬂlettore QQMAI\JDI GEN‘I_ERATORE nel Quadro elettrico Generale 230V CA dalla specifico manuale della casa Attention carefully the user guide.
5 5. posizione “0” alla posizione “START”; costruttrice 5
6. Avviato il Generatore selezionato, si accendera la rispettiva spia Verde "GENERATORE SN" o -
— "GENERATORE DS" a fronte quadro nella parte centrale alta del "Quadro 230V CA 50Hz"; —
7. Premere uno dei due pulsanti rossi "COMANDI GENERATORI" in base alla disponibilita, a fronte
6 quadro nella parte centrale alta del "Quadro 230V CA 50Hz". 6
7 7
1 PROCEDURE:
8 8
1. Check that the genset battery master switch mentioned in the previous paragraphs is OFF;
— 2. Check that the genset switch installed onboard, mentioned in the previous paragraphs, is ON; —
3. Press the central “OFF” button of the “SERVICES AC COMMAND” installed in the 230V AC 9
° main electrical panel in the engine room in order to disconnect the SHORE Power Supply;
] 4. Turn the "GENERATOR COMMAND" selector on the 230V AC main electrical panel from “0”’to |
“START” position;
10 5. Once the selected GENSET is activated, the related green control light “PORT GENSET” or 10
"STBD GENSET” will glow on the front panel in the upper middle part of the “230V AC 50Hz
— Panel’; —
6. Press one fo the two red buttons "GENSET COMMAND" according to the availability, on the
" front panel, in the middle upper part of the "230V AC 50 HZ PANEL". "
12 j 12
13 13
14 14
15 15
16 16
17 17
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Manutenzione GENERAL RECOMMENDATIONS
Maintenance The vessel is equipped with many complex pieces of equipment and related installations that require
NOTE GENERALI particular attention during use and regular maintenance to keep them operating properly.
Limb ) 5d di | di hi di lazioni | h One of the factors that can lead to malfunctions and faults is usually the occasional use of the vessel and
-imbarcazione ¢ dotata di un elevato numero di apparecchiature ed installazioni complesse, che consequently of the equipment on board. Another one is excessive use that wears out the components.
richiedono oltre che una certa attenzione nell’'uso, una manutenzione periodica per ottenere un corretto Experience shows that regular use of the equipment usually leads to fewer malfunctions; therefore, it is
funzionamento. ) . . o . . recommended to operate all on-board equipment regularly, for short periods of time.
Uno dei fattori che possono determinare inconvenienti ed avarie €, di solito, 'uso saltuario che viene fatto Daily checks and periodic maintenance are important to preserve the equipment/components in the best
dell'imbarcazione e di conseguenza delle apparecchiature di bordo, oppure I'eccessivo uso che determina conditions of efficiency.
usura dei componenti. ) . ) . Failure to follow a proper maintenance program could compromise the operation of the equipment, leading
Lesperienza evidenzia, infatti, che il regolare uso delle apparecchiature comporta di norma un minor to a decrease in performance, reduced durability and the occurrence of unforeseen issues that may
numero di inconvenienti; pertanto si consiglia di far funzionare regolarmente, a brevi periodi, tutti gli decrease safety at sea.
apparati di bordo. o ) ) . . Periodic maintenance must be defined according to the manufacturer's instructions based on regular
Le verifiche giornaliere e le manutenzioni periodiche sono importanti per mantenere gli apparati/ intervals or hours of operation.
componenti nelle migliori condizioni di efficienza. . - ) ) For example, if a maintenance activity is scheduled every 100 hours or 3 months, the same activity should
Non attenendosi ad un corretto programma di manutenzione le funzioni degli stessi potrebbero ] be repeated at 200 hours or 6 months, at 300 hours or 9 months and so on.
compromettersi, comportando una diminuzione di rendimento, una minore durata e l'insorgere di problemi In the case of long periods of inactivity, it is recommended to store the vessel in a covered shed whenever
imprevisti che possono diminuire la sicurezza in mare. possible
La periodicita delle fasi di manutenzione deve essere definita in base alle prescrizioni del costruttore, a SPECIAL RECOMMENDATIONS
scadenze temporali regolari o di ore di funzionamento. . o In order to preserve the electrical system in efficient and safe operating conditions, it is essential to carry
Per esempio, se un‘attivita di manutenzione & prevista ogni 100 ore o 3 mesi, la stessa attivita va ripetuta out regular maintenance. This maintenance must be performed by specialized and experienced personnel,
alle 200 ore o 6 mesi, alle 300 ore o 9 mesi e cosi via. N L . . at least every three months, in accordance with the instructions provided by the manufacturers of the on-
Nel caso di lunghi periodi di inattivita si consiglia di sistemare I'imbarcazione in un rimessaggio board components.
&%‘?gmlsng%né?}rﬁgﬂego' MAINTENANCE OF THE ELECTRICAL SYSTEMS MUST INCLUDE:
F . T L . . checking the connections in the electrical switchboards, terminal blocks, panels and electrical boxes
Per tenere efficiente e sicuro I'impianto elettrico € fondamentale effettuare una costante manutenzione, . checking cable insulation and protective device status
che deve essere eseguita da personale specializzato esperto, con una cadenza almeno trimestrale, . making sure that the equipment connections to the ground are tight and not oxidized
attenendosi a quanto riportato dai costruttori dei componenti presenti a bordo. . checkin ; ; ;
g the consumption of various loads and electric motors
LA MANUTENZIONE DEGLI IMPIANTI ELETTRICI DEVE PREVEDERE: . checking the correct operation of batteries and battery chargers
controllo stato delle connessioni nei quadri, morsettiere, pannelli e scatole elettriche; . checking the correct operation of all lights
* controllo isolamento cavi e stato dispositivi di protezione automatic; . L «  checking the correct operation of alternators, motors and generators
. assicurarsi che le connessioni verso la massa di apparecchiature e quadri elettrici siano serrate e non . checking that no parts are overheated
053|da|t|e; " ) i vari carichi i olsttric +  repairing broken, worn or damaged parts.
* controllo de assorblnfwentp dei vari carichi e motori elettrici When cleaning the hull, carefully clean the ground plates to which the various electronic instruments/radio
: contro”are !: corretto funz!onamento g! battelnele caricabatterie systems must be connected and the porous plate to which the on-board electrical system is connected, as
contro“are !I corretto funz!onamento ! t‘itte € luc . . well as the ground plate dedicated to the lightning rod (if present).
*  controllare il corretto funzionamento di alternatori motori e generatori In addition, check the condition of the protective zinc plating and replace it if necessary.
: controllare che non ci siano pgrtl surriscaldate; During storage, do not apply anti-fouling to the grounding electrodes, the sensor for measuring the
riparare parti rotte, usurate o danneggiate. ) . . . . protective voltage of the grounding system and any underwater lights.
In occasione della pulizia della carena, pulire accuratamente le piastre di massa a cui fanno riferimento i Regarding the batteries, when the vessel is not in use, it is possible to disconnect the battery terminal
vari sistemi di strumentazioni elettroniche/radio e la piastra porosa su cui € connesso I'impianto elettrico di blocks from the system when the vessel is on land; alternatively, it possible to leave everything connected
bordo, nonché la piastra di massa dedicata al parafulmine (se presente). and periodically charge all the batteries ’ ’
Inoltre controllare lo stato degli zinchi di protezione e se necessario provvedere alla sostituzione. It is very important to regularly perform checks on the batteries as follows:
Durante |Id_r|messa_gg|ogo|:]_apphcarz_l antivegetativa sui dI?[)fer_SOFI[,)SUl sensore per la misura della +  check that the electrolyte level is adequate, (in the case of traditional lead/acid batteries), restoring
tensione di protezione dellimpianto di massa e su eventuali fari subacquei. . . . the level with distilled water by removing the caps from the elements. The electrolyte level must be
Per quanto riguarda le batterie, durante i periodi di non utilizzo dell'imbarcazione, & possibile staccare i included between the maximum and minimum marks present on the battery;
morsetti delle batterie dall'impianto con I'imbarcazione in secca, in alternativa & possibile lasciare tutto . check that the battery containers are clean and dry and that the terminals are coated with silicone
collegato e periodicamente eseguire la carica di tutte le batterie (generatore compreso). grease and tightly secured, and if necessary clean and grease them;
E’ molto importante effettuare regolarmente i seguenti controlli sulle batterie: = . «  check that the positive and negative cables are well identified before connecting them to the battery
. verificare che il livello dell’elettrolito sia adeguato (in caso di batterie tradizionali al Piombo/acido), (always connect the negative cable last) to avoid the risk of sparks;
ripristinando il livello con acqua distillata togliendo i tappi dagli elementi. Il livello dell'elettrolito deve . Check the battery charger regularly (refer to the manufacturer's ménual)..
essere tra i contrassegni di massimo e minimo posti sulla batteria stessa; o It is essential to read and follow the manufacturer's use and maintenance manuals for the individual on-
. verificare che contenitori batterie siano puliti e asciutti e che i morsetti siano spalmati di grasso al board components before performing any maintenance operation
silicone e ben serrati, e se necessario pulire e ingrassare; .
. verificare che i cavi positivo e negativo siano ben identificati prima del collegamento (collegare
sempre per ultimo il cavo negativo per evitare il rischio di scintille);
. controllare regolarmente il funzionamento del caricabatteria (fare riferimento alle indicazioni riportate
sul manuale del costruttore)
Fondamentale prima di ogni manutenzione consultare e attenersi a quanto riportato nei manuali d’'uso e
manutenzione del costruttore dei singoli componenti di bordo.
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. Dispositivo B-Stop; ?..
7 -+ Quick Guide . ,
| = . N
8 ATTENZIONE: Leggere attentamente la quick Compensazione 8
guide prima di procedere all'utilizzo del
] dispositivo [
Alle utenze
9 9
- La selezione della corrente di compensazione avviene tramite la presenza o meno di un ponticello nella morsettiera ||
| llazi inferiore, ove & connesso anche il conduttore di terra al dispositivo. Il ponticello, rappresentato nello schema da una
10 nstallazione linea tratteggiata, assume il seguente significato: 10
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